

## **РЕПРЕЗЕНТАТИВНОСТЬ ПАМЯТНИКА ПРИРОДЫ «УЙТАГ», КАК ОБЪЕКТА ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА**

*Лебедева С.А., научный сотрудник, ФГБУ Государственный заповедник «Хакасский»  
Кучак А.О., научный сотрудник, ФГБУ Государственный заповедник «Хакасский»*

*Аннотация.* В статье дается характеристика памятника природы «Уйтаг». Приводятся данные по оценке природоохранной значимости территории, историко-культурного наследия, рекреационных ресурсов, природных объектов особой эстетической ценности, антропогенных факторов и современного состояния территории

*Ключевые слова:* Республика Хакасия, ООПТ, памятник природы, биоразнообразие, историко-культурное наследие.

Природно-ресурсный потенциал Республики Хакасия достаточно значителен и разнообразен. Благодаря особенностям географического положения данного региона все имеющиеся ресурсы обладают уникальными качествами и свойствами, не присущими большинству территорий России. В связи с этим возрастает интерес к туризму в Республике Хакасия.

Как и другие регионы России, Алтае-Саянская горная страна и, в частности, рассматриваемая территория подвергается интенсивному хозяйственному освоению. Для сохранения биоразнообразия и ценных ландшафтов, объектов природы на территории республики создается сеть особо охраняемых природных территорий. Одной из такой территорий является Памятник природы регионального значения «Уйтаг».

Территория Памятника природы регионального значения «Уйтаг» в административном отношении находится на территории муниципального образования «Аскизский район» Республики Хакасия. Район местонахождения сложен осадочно-вулканогенным комплексом пород верхнего девона, нижнего карбона и приуральским отделом перми.

Памятник природы регионального значения «Уйтаг» создавался с целью охраны уникальных природных объектов и комплексов, имеющих важное средообразующее и рекреационное значение. Рассматриваемая территория представляет собой ценную в природоохранном отношении территорию, располагающую также значительными возможностями для развития туризма и активного отдыха населения. Здесь находится местонахождение раннекаменноугольной палеофлоры с многочисленными фрагментами ядер стеблей. Ландшафты участка обладают высокими рекреационными качествами и могут использоваться для целей развития туризма и активного отдыха населения. В пределах памятника природы сохраняются степные комплексы флоры, в который входят редкие и уязвимые растения, занесенные в Красные книги Российской Федерации (2008) и Республики Хакасия (2012).

Приоритетными для памятника природы задачами организации природопользования являются охрана уникальных природных объектов и ландшафтов в целом и содействие рациональному рекреационному освоению участка. Режим природопользования на территории памятника природы устанавливается в соответствии с типовым Примерным положением о памятниках природы в Рос-

сийской Федерации.

Памятник природы «Уйтаг» является комплексный. Основными целями и задачами организации Памятника природы «Уйтаг» было:

- сохранение естественных экологических систем, природных ландшафтов и природных комплексов Республики Хакасия, не подвергшихся антропогенному воздействию, в естественном состоянии;
- сохранение мест находок и скоплений окаменелых образцов ископаемых растений, имеющих научное и просветительское значение;
- сохранение мест обитания растений, относящихся к видам, занесенным в Красные книги Российской Федерации и Республики Хакасия;
- поддержание экологического баланса территории и сохранение средообразующих, в том числе водоохраных и почвозащитных (противоэрозионных), функций крупных массивов естественных экологических систем, природных ландшафтов и природных комплексов;
- сохранение высокой эстетической и рекреационной ценности не подвергшихся антропогенной деградации природных ландшафтов.

Такие территории как памятник природы «Уйтаг», являются природными музеями и представляют большую научную, познавательную и образовательную ценность. Они позволяют узнать, когда и из чего, в каких условиях образовались породы, слагающие эту территорию, что претерпели они, прежде чем очутились на земной поверхности в виде скальных выходов. В этом смысле скальные выходы - памятники геологической истории планеты Земля. Сохранение памятников геологической истории планеты так же необходимо, как и сохранение среды нашего обитания. Отношение к ним - показатель общей культуры, патриотизма и гуманности народа [1-5].

Состояние таких мест, как памятник природы «Уйтаг» сегодня вызывает тревогу. Большинство из них стали объектом наживы для любителей «охоты» за окаменелостями. Ежегодно эти памятники подвергаются немилосердному разрушению, на их территории проводят несанкционированные раскопки, что может привести к необратимым последствиям. Ведь места находок окаменелостей ископаемых организмов имеют не только особое научное значение. Геологические памятники придают самому ландшафту особый колорит, особое значение.

Палеофлора на территории природного комплекса залегает тонким горизонтом мощностью 0,1 до 0,3 м в отложениях самохвальской свиты нижнего карбона. Возрастные границы горизонта соответствуют середине визейской эпохи (около 345-350 млн. лет). Ископаемые плауновидные и папоротниковидные – деревья (лепидодендроны), кустарники и травяные растения возникли в конце силура (420 млн. лет) и вымерли в конце пермского периода (около 250 млн. лет). Горизонт содержит многочисленные фрагменты ядер стеблей диаметром от 0,5 см до 5 см и другие части растительности. При разрушение участков горизонта выходящего на поверхность остаются многочисленные отпечатки ископаемых растений.

Культура, искусство, история и этнография Республики Хакасия представляют привлекательный с точки зрения туризма ресурс. На территории па-

мятника природы «Уйтаг», а так же в непосредственной близости с ним известны археологические и исторические памятники, имеющие большое культурное значение и относящиеся к объектам археологического наследия Республики Хакасия.

Согласно приказу Министерства культуры Республики Хакасия от 7 июня 2012 года № 92 «Об утверждении списка выявленных объектов археологического наследия Республики Хакасия» на территории памятника природы находятся объекты археологического наследия Республики Хакасия: Могильник Уйтаг – 5, Курганный могильник Уйтаг – 6, Могильник Уйтаг - 7 (Уйтагский чаа тас), Могильник Уйтаг – 8. Объекты археологического наследия относятся к следующим культурам: Карасукская культура (конец 2-го - начало 1-го тыс. до н. э.), Тагарская культура (9—3 вв. до н. э.), Таштыкская культура (1 в. до н. э. — 5 в. н. э.), Эпоха раннего средневековья.

Историко-культурный туризм играет важную роль в формировании и развитии туристических городов и поселений. В территориальных рекреационных системах, подсистемы природных и культурных комплексов являются ядрами их туристической аттрактивности. В отличие от природных факторов, историко-культурный фактор сочетает характерные черты подвижности и неподвижности и имеет свою историческую динамику. С повышением уровня культуры населения, историко-культурный туризм играет более важную роль в развитии туристических центров. Места сохранения памятников истории и культуры формируют туристические районы, узловыми, фокусными точками которых являются туристические города и поселения. Поэтому именно они служат конечными целевыми местами туристов.

Рекреационная привлекательность ландшафтов природного комплекса «Уйтаг» заключается в следующем: 1. Ландшафты имеют большую эколого-просветительскую ценность, это скальные породы, состоящие из множества слоёв, расположенных как страницы поставленной вертикально книги; 2. Ландшафты памятника природы - уникальные объекты научных исследований и мониторинга. Они типичны для степной зоны и им свойственна высокая сохранность биотических комплексов.

Рекреационное использование ландшафтов природного комплекса «Уйтаг» возможно при организации рекреационно-туристской инфраструктуры. Перспективны различные виды туризма: пеший, конный. Территория памятника природы характерна своей доступностью. Добраться до них можно в любое время года по трассе Абакан – Ак-Довурак.

Уникальность природных экосистем горного массива Уйтаг - насыщенность эндемичными и реликтовыми, редкими видами растений. На территории исследований встречены виды, занесенных в Красную книгу Республики Хакасия (2002, 2012) и Красную книгу Российской Федерации (2008): Остролодочник нагой - *Oxytropis nuda* Basil., Остролодочник заключающий - *Oxytropis includens* Basil., Астрагал Ионы - *Astragalus ionae* Palibin, Ковыль перистый - *Stipa pennata* L. s. str.; Бубенчик скальный - *Adenophora rupestris* Reverd и Остролодочник волосистоплодный — *Oxytropis eriocarpa* Bunge.

Для них требуется сохранение постоянства эколого-ценотических условий местообитания, регламентирование сборов, контроль за состоянием популяций.

Таким образом, Памятник природы регионального значения «Уйтаг» - особо охраняемая природная территория Республики Хакасия, на которой представлены объекты живой и неживой природы, имеющие повышенную природоохранную, познавательную и историко-культурную ценность и значимость в масштабах всей Республики Хакасия.

Памятник природы представляет собой ценную в природоохранном отношении территорию, располагающую также значительными возможностями для развития туризма и активного отдыха населения. Здесь находится местонахождение раннекаменноугольной палеофлоры с многочисленными фрагментами ядер стеблей диаметром и другие части растительности. Ландшафты участка обладают высокими рекреационными качествами и могут использоваться для целей развития туризма и активного отдыха населения. В пределах памятника природы сохраняются степные комплексы флоры, в который входят редкие и уязвимые растения, занесенные в Красные книги Российской Федерации и Республики Хакасия.

Организация памятника природы способствует улучшению и сохранению естественного состояния природного комплекса, ландшафтного и биологического разнообразия, поможет регулировать рекреационное использование данной территории, позволит исключить загрязнение территории от бытового мусора, уменьшит риск возникновения антропогенных пожаров.

#### Список литературы

1. Красная книга республики Хакасии: редкие и исчезающие виды растений / Под ред. В.В. Анюшин, И.И. Вишневецкий, А.П. Савченко и др. Новосибирск: Наука, 2012. 340 с.
2. Красная книга Российской Федерации (растения и грибы) / Министерство природных ресурсов и экологии РФ; Федеральная служба по надзору в сфере природопользования; РАН; Российское ботаническое общество; МГУ им. М.В. Ломоносова; Гл. редколл.: Ю.П. Трутнев и др.; Сост. Р.В. Камелин и др. М.: Товарищество научных изданий КМК, 2008. 855с.
3. Закон Республики Хакасия от 20 октября 1992 года № 12 "Об особо охраняемых природных территориях Республики Хакасия" (с последующими изменениями).
4. Федеральный закон от 14 марта 1995 года № 33-ФЗ "Об особо охраняемых природных территориях" (с последующими изменениями).
5. Постановление Правительства Республики Хакасия от 14.10.2009 № 444 "Об утверждении схемы развития и размещения особо охраняемых природных территорий в Республике Хакасия".